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Vypracoval: James Bond UČO: 007
Skupina: MI6

1. [2 body] Mějme následuj́ıćı jazyk:

L = {anbm | n,m ≥ 0, n,m jsou lichá nebo n = 2m}

Rozhodněte, zda je zadaný jazyk regulárńı. Dále:

• Pokud je L regulárńı, sestrojte pro zadaný jazyk konečný automat i regulárńı grama-
tiku. Automat i gramatiku zapǐste úplně formálně správně.

• Pokud L neńı regulárńı, dokažte tuto skutečnost pomoćı Lemmatu o vkládáńı (tzv.
Pumping lemma).

Řešeńı: L neńı regulárńı. Důkaz provedeme pomoćı PL.

• Necht’ n je libovolné přirozené č́ıslo.

• Zvoĺıme slovo w = a2nbn. Zřejmě w ∈ L a |w| ≥ n.

• Všechna možná rozděleńı w = xyz, |xy| ≤ n, y 6= ε vypadaj́ı takto:

x = ak k ≥ 0

y = al l > 0, k + l ≤ n

z = a2n−k−lbn

• Zvoĺıme i = 3, slovo xyiz pak vypadá takto:

xy3z = aka3la2n−k−lbn = a2n+2lbn

Zřejmě a2n+2lbn 6∈ L, nebot’ 2n + 2l je sudé, ale 2n + 2l 6= 2n (protože l > 0). Podle
Lemmatu o vkládáńı tedy L neńı regulárńı.
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2. [2 body] Mějme následuj́ıćı jazyk:

L = {anbm | n,m ≥ 0, n,m jsou lichá a n = 2m}

Rozhodněte, zda je zadaný jazyk regulárńı. Dále:

• Pokud je L regulárńı, sestrojte pro zadaný jazyk konečný automat i regulárńı grama-
tiku. Automat i gramatiku zapǐste úplně formálně správně.

• Pokud L neńı regulárńı, dokažte tuto skutečnost pomoćı Lemmatu o vkládáńı (tzv.
Pumping lemma).

Řešeńı: Neńı možno naj́ıt dvě přirozená č́ısla n, m tak, aby obě byla lichá a zároveň platilo
n = 2m. Proto L = ∅, a tedy je L regulárńı jazyk.

Regulárńı gramatika generuj́ıćı L může vypadat např́ıklad takto:

G = ({S}, {a, b}, {S → aS}, S)

Konečný automat přij́ımaj́ıćı L může vypadat např́ıklad takto:

A = ({q}, {a, b}, δ, q, ∅), kde δ(q, a) = δ(q, b) = q.


